
ATA DA VIGÉSIMA NONA REUNIÃO DO COMCIDADE REALIZADA NO DIA 28 DE 
AGOSTO DE 2012, NA SALA DE REUNIÕES DA CASA DOS CONSELHOS. 
Aos vinte e oito dias do mês de agosto do ano de dois mil e doze, na sala da Casa dos 
Conselhos, situada na Rua Ipiranga, foi realizada a vigésima nona reunião do Conselho 
Municipal da Cidade de Petrópolis-ComCidade, em caráter extraordinário. Os trabalhos 
foram abertos, às 18h: 30m pelo Vice-Presidente Roberto Rizzo, tendo o mesmo solicitado 
que fosse feita a verificação quanto ao número de presenças dos Conselheiros para o 
estabelecimento do quorum necessário para tornar válida a reunião. Assim após se verificar 
as assinaturas na folha de presença declarou haver número legal de conselheiros em razão 
das seguintes presenças: representando o Poder Executivo Roberto Rizzo; nenhum 
representante do Poder Legislativo; representando a sociedade civil: Jonny Klemperer 
(COMTUR) José Paulo Martins (CMGHIS); Luiz Carlos Gomes (CMTCHA); Sueli S.P.Karl 
(COMSEP); Presentes também: Alba Cristina (Casa dos Conselhos), Gilmar Oliveira, Roberto 
L.Penna Chaves, Paulo Roberto R.Silva, Renato Guimarães, Ilka Beatriz Albuquerque 
Fernandes, Marcia F.Campos Kraus, Caio Mattos Marcolino, Juliana Figueirinha Marcolino, 
Luiz Claudio F.da Rocha, Manoel Ribeiro, Sergio Benício, Marcio D.C.Lordeiro, Claudia 
Karina W.C.Costa, Joceli C. Cammarota, Wiliian de Matos, Paulo Dantas, Ana Lucia J.Barcia 
e Lygia Mayall. Atendendo a Pauta dos Trabalhos, o Senhor Vice-Presidente justificou a 
realização da presente reunião em caráter extraordinário conforme previamente agendado 
na reunião realizada no dia 20 de agosto p.passado, cumprido assim o compromisso que 
assumiu como Secretário Municipal de Planejamento e Urbanismo de apresentar a 
comunidade os projetos que serão oferecidos ao governo federal pelo município com o 
objetivo da sua inclusão junto ao Programa de Aceleração do Crescimento, denominado 
PAC da Mobilidade Urbana. Antes da apresentação dos projetos, o Senhor Secretário fez 
questão de tornar pública o seu agradecimento e reconhecimento a todos os técnicos que 
trabalharam incansavelmente para que fosse possível a conclusão dos trabalhos dentro do 
prazo previsto. Esses abnegados profissionais oriundos das equipes da Secretaria de 
Planejamento e Urbanismo, Secretaria de Obras, Secretaria do Meio Ambiente e Cia. 
Petropolitana de Transito demonstraram com o empenho e competência todo o zelo que 
têm pela nossa cidade. A seguir destaca informações básicas sobre o citado Programa do 
Governo Federal, enfatizando que o mesmo disponibilizará cerca de sete bilhões de reais a 
75 municípios brasileiros com população entre 250mil a 700mil habitantes para que os 
mesmos possam executar melhorias nos seus sistemas de mobilidade urbana.  Ressalta que 
cada município deve apresentar até dois projetos e que os mesmos devem priorizar a 
melhoria dos meios de transportes coletivos especialmente em regiões de grande 
adensamento. Seguindo essa diretriz, em nosso município foram priorizados dois projetos: 
o primeiro dentro do território urbano, abrangendo o centro da cidade, os bairros de 
Quitandinha, Castelânea, Alto da Serra, Valparaíso, Cel. Veiga, Bingen, Barão do Rio Branco 
e Retiro, com criação de pistas exclusivas para o transporte coletivo, com diversas estações 
de transferências de passageiros, ciclovias interligadas e estacionamentos. Dentro desse 
projeto está prevista a segunda ligação Quitandina/Bingen, reivindicação antiga da 
população e com isso a possibilidade dessa ligação ocorrer nos dois sentidos. Também 
previstas a reformulação total das atuais Estações de embarque e desembarque de 
passageiros. O projeto apresenta assim soluções para a implantação das linhas troncais 
ligando até centro e a ampliação das linhas vindas de todos os bairros para essas estações 
de transferência, agora possíveis graças ao sistema vigente e bilhetagem eletrônica. O 
segundo projeto contempla uma melhor ligação do centro a cidade aos primeiro, segundo e 
terceiro distritos, com intervenções ao longo da Estrada União e Indústria, a partir do bairro 



do Retiro até ao final do distrito de Itaipava. Também contempla a implementação de uma 
nova via, utilizando-se a conhecida Estrada Mineira. Também prevê a reforma integral das 
estações de transbordo existentes e a construção de estações de transferência de 
passageiros, além da construção ou alargamento de cerca de 20 pontes. No distrito de 
Itaipava estão previstos outros pontos de ligação com a Rodovia BR-040. Detalhes desses 
projetos que no momento são apenas conceituais e reúnem as informações necessárias a 
sua apresentação ao Governo Federal, foram apresentados em formato visual, através de 
slides, pelo Secretário Roberto Rizzo e por Iza Fernandes e Alexandre da CPTrans., com a 
participação do morador de Itaipava, Roberto Penna Chaves. Depois de respondidas as 
indagações feitas pela plenária, esta se deu como bem informada a respeito, tendo ao final 
o Secretário Roberto Rizzo reiterados os seus agradecimentos à equipe responsável pela 
elaboração dos estudos, tendo os representantes das mesma que estavam presentes sido 
agraciados com uma calorosa salva de palmas.  Nada mais havendo a tratar o Senhor 
presidente encerrou a reunião às 20h: 30m. Eu, José Paulo Ramos Martins, Segundo 
Secretário, lavrei a presente ata para que sirva de registro dos fatos nela narrados. 
Petrópolis, 28 de agosto de 2012. 


